

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 8 de Enero de 1931

NÚMERO DE HOY 5.134

EL SEÑOR

Don Teodoro Rubio Soria

Descansó en El Señor el día 7 de Enero de 1931

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)

D. E. P.

Su afligida esposa D.^a María Giménez del Campo, hijos D. Teodoro, D.^a María Margarita y D.^a María del Pilar, hijo político D.^a Valentín Guisande Martínez, nietos Rafael y M.^a Immaculada, hermana política, sobrinos, primos y testamentarios:

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y le ruegan una oración por su alma por lo que le quedarán reconocidos.

Soria 8 de Enero de 1931.

Regalo a nuestros suscriptores para 1931

NOTICIERO DE SORIA

PERIODICO BISEMANAL

Se publica LUNES Y JUEVES, defensor de los intereses generales y de nuestra provincia

A todo suscriptor que abone las 4 pesetas 99 céntimos, para el año 1931, se le regalará un bonito calendario americano

En estos talleres se reciben los encargos de anuncios, esquelas mortuorias, tanto para el periódico, como se imprimen esquelas de defunción desde la clase más económica a la más moderna. A las personas que nos confien encargos de esquelas y recordatorios de 300 en adelante se les hará una rebaja en la esquila que se publique en el periódico.

Talleres Plaza de Aguirre, 9

ANEMIA

Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico.

La Educación Femenina

Fue en los comienzos de la Edad Moderna cuando una reina castellana, dechado de virtudes y modelo de madres, inició el carácter representativo de la mujer, cuya influencia había de desarrollarse en el transcurso de la vida colectiva hasta el estado actual, en el cual el feminismo se desarrolla en dos esferas concéntricas, la una limitada, que es la familia, la otra más amplia, que es la sociedad.

Al espíritu austero de los siglos XVI y XVII, caracterizados por la ausencia de educación social, remembranzas sucedáneas de la Edad Media y del feudalismo, sucede el siglo XVIII, en el cual, la Corte de los Luises franceses impone al mundo sus ceremonias fastuosas, su etiqueta galante para con las damas, sus cortesías versallescas.

El desarrollo actual del feminismo en todas las naciones, en vista de la propensión de la mujer a desempeñar en la vida económica, política y social destinos análogos al hombre, contribuye a que la educación de ambos sexos, desde las primeras luces intelectuales, sea semejante.

En el pasado se preparaba a la niña desde su infancia para el desempeño de las funciones domésticas, que cumplía en su juventud como doncella, en su edad adulta como madre y en su vejez continuaba la misión del hogar hasta que en la hora de la muerte yacía su cuerpo inerte en el mismo pueblo donde se mecía su cuna: Ahora, la educación femenina es más amplia, la lucha por la vida moderna lleva a la mujer al taller, a la fábrica, a la enseñanza de sus congeneres, al desempeño de las profesiones liberales como el hombre. Si viviera Schopenhauer maldeciría de su obra titulada «El amor, las mujeres y la muerte», pues la humanidad entera reconoce a ambos sexos el mismo grado de intelectualidad.

Ante los progresos del feminismo interrogáse con frecuencia: ¿Se ha modificado la psicología del bello sexo? No, los caracteres específicos del género son obra de la Naturaleza, jamás desaparecen. Ahora, como en tiempos de las mujeres bíblicas, ellas se exaltan por el amor a todos los heroísmos y descienden por el odio a todas las observaciones.

La mujer lleva en su alma el tesoro de la ternura con la que domina al hombre por la fuerza de su debilidad, ella vive para amar y ser amada y en cualquier condición de su existencia la do-

mina el sentimiento de la propia estimación. Dada la sensibilidad exquisita, su educación requiere cuidados más delicados que los del género masculino; por sus afectos más esmerados es también víctima de mayores desfallecimientos, así, cuando en la tierna edad reclama cariñosos halagos, rodeada de pesadumbres; cuando en el aislamiento de la soledad quiera llorar sus desgracias, ponedla en situación de que no pueda ocultarse, debiendo en silencio devorar las lágrimas de pena que no brotan de sus ojos, si por desgracia la dominan pasiones violentas y el espíritu de mal hace en ella presa, no le abandonará ni en la madurez de su vida. Envenenad la vida de una mujer y ella que siente latir en su corazón los efectos más puros, se obsesionará con las ideas más fáciles, cerrando el corazón a todo sentimiento noble, y por la pendiente resbaladiza del camino del mal, se convertirá en ambiciosa y perversa.

La educación femenina es asunto muy delicado, pues de ella depende la suerte de la familia y como consecuencia el porvenir de la sociedad.

MIGUEL ANGL.

Principio de año

Estampitas

La lluvia de la noche, no caía al suelo, miles de almas la aguantaban, unos a pie quieto, otros formando murgas al rededor de la estación central del Metro.

La puerta del Sol es un hormiguero, con algunas hormigas borrachas. Se venden las uvas a perra gorda docena. Media noche alegría, Año nuevo.

Año que se va. Año que empieza. Hacer un balance anual es casi imposible me lo impide el primer lector de mis escritos que como el año pasado está en su sitio; ya que no por afecto por necesidad, mis primeras palabras son para él; creo que sabréis a quien me refiero, es un señor, que el año pasado llevaba levita con forros rojos de uniforme y este año lleva uniforme con forros negros de levita.

Ha sido en una estación del Metro en la hora en que el ir y venir de oficinistas y estudiantes y gentes que buscan en la rapidez la compensación a los minutos de retraso; en las taquillas el público espera en interminable fila, corre por los pasillos y se agolpa en los andenes.

En un banco hay sentada una joven que no es bonita, viste traje negro y en la mano lleva un paraguas y una banqueta plegable, un empleado joven sostiene con ella un diálogo, su actitud me extraña no es corriente ver un funcionario del Metro que falte a su consigna.

Por fin llega el tranvía y él solicita la compañía hasta la puerta del coche, me fijo y en la mano de ella se ve un billete ordinario.

Pasa una estación y la joven no se ha movido, a la segunda se dispone a apearse y otro señor la acompaña hasta la puerta.

Un mar de confusiones se hace en mi imaginación ¿por qué tanta deferencia por parte de todos? bonita no es, pero pronto la luz se hace en mí al llegar a la puerta ha tropezado.

Ella es ciega. Mi sensibilidad ha vibrado hondamente.

Esos señores que se sientan a comer tras los cristales del restorán, me parecen seres que como lo hacen de tarde en tarde para una vez que comen se ponen en sitio que los vea todo el mundo,

L. B. de Castro.

Madrid-Enero.

fincas En el término municipal de Gómara se venden 333 yugadas de Rey, equivalentes a 500 fanegas de Capellanía. Para tratar, dirigirse a las señoritas Ramos, en Soria, Canalejas, 30, 3.

La liebre que salvó todo un bosque

Cuento para niños...

Había en un bosque un león, que como le sobraban coraje y fuerzas, no se aquietaba nunca, y ni un solo momento cesaba de matar ciervos, monos, liebres, elefantes y jabalíes. Hasta que un día los moradores del bosque determinaron llegar al espantable león y exponerle humildemente:

—Señor, ¿qué sacáis de esta continua carnicería de todo género de animales, siendo cosa cierta que vos, con un cada día, quedáis harto? Vale más que concertemos un pacto. De aquí en adelante os estaréis echando bien sosedadamente, y cada día, por turno, vendrá una bestia para que os la comáis. Así proveeréis a vuestro mantenimiento sin fatiga, como cuadra a un rey, y por otra parte evitaréis el exterminio de todos los animales, cosa que también como monarca será bien que procuréis.

—Aceptó—dijo el león.—Pero si estándome aquí echado no viene cada día una bestia a mis fauces, ¡ay de vosotros!

Y esto diciendo, lanzó a los ecos del bosque unos rugidos dignos de su leonina majestad. Las bestias se estremecieron, juraron el pacto y se retiraron de la real presencia algo más tranquila que antes de hablar al león.

Desde el día siguiente, con gran exactitud, sin faltar una sola vez, al mediodía se le presentaba una bestia para que la comiese. Hoy se trataba de un viejo mañana de un cansado de la vida, otro día de un honrado padre de familia que prefería sacrificarse antes que ver morir a sus hijos o a su mujer. Y cuando no se ofrecían voluntarios, se echaba a suertes, y a quien le caía le tocaba resignarse.

Peró un día la sentencia recayó sobre una liebre. La bestezuela buscaba demoras, haciendo estaciones por el camino que conducía hasta el horrendo gañote. Cavillando toda llena de miedo y maquinando la muerte de su verdugo, pasó tiempo hasta que llegó a la orilla de un pozo. Miró por el brocal toda cabizbaja, y en medio del agua vio su propia imagen, muy limpiamente retratada.

«Aquí está mi salvación—pensó al punto la liebre.—No tengo más que hacer endiablal al león, para que, todo enfurecido, se derribe a sí mismo dentro de este pozo.»

De este modo la bestezuela llegó a la presencia del león cuando ya anochecía. No os pintaré la cólera del león, por el ayuno de tantas horas.

«¡Ah!—estaba pensando.—Lo que es mañana, dejo al bosque sin una bestia para comer.»

En esto levanta los ojos y echa de ver a la lebrezuela que se acercaba pasito a pasito, y después de saludarlo se mantenía firme ante su presencia.

Entonces el león perdió los estribos y comenzó a desbravarse.

—¡Oh, oh! ¡Aún llegas tan despacio después que ha pasado la hora de comer? De este ultraje me vengaré mañana matando todos los animales del bosque sin dejar rastro.

Peró la liebre, haciendo una profunda reverencia, le respondió:

—Empinadísimo señor, no es culpa mía ni tampoco de las otras vestias. Dignaos escuchar la causa, señor soberano.

—Dímela pronto—bramó el león, antes de que te muela con mis molares.—Señor prosiguió la liebre,—habiéndose reunido hoy los moradores del bosque y tocándole el turno a mi raza, como yo era tan poca cosa, he sido enviada con cuatro liebres más. Veníamos por el camino, cuando ha salido de su cueva otro león enorme y nos ha dicho: «¡Hola! ¿Adónde vais? Acordaos de la divinidad que patrocina a los de vuestra casta.» Y yo le respondí: «Vamos a la presencia del león tal y tal para que nos coma, según los pactos concertados.» Y replica él al punto: «¡Uy, uy! Esta selva es mía y no hay actos lícitos sino conmigo. Ese león tal y tal es un ladrón de siete suelas, y si quiere ser el rey, déjame cuatro liebres en rehenes y ve y llámale, y vuelve corriendo; y entre él y yo ventilaremos a zarzapos y dentelladas quién de los dos ha de ser el rey y se ha de comer todas las bestias.»

«Con esta embajada vengo a la presencia del señor. Por eso he lle-

El Cine de la vida

Notas de actualidad

gado tan tarde. Ahora, disponga vuestra majestad soberana.»

El león dió un brinco y dijo de súbito: —A niga, si es como dices, muéstrame ese león, para desfogar en él mi ira con los animales... —Bien decís, señor— respondió la pícara liebre. — Por la patria y por vengar un menoscabo a la gente noble. Pero es que aquel león vive dentro de un castillo, del cual acababa de salir cuando se nos echó encima. Y a la verdad, dentro de un castillo no hay modo de poderle echar la zarpa encima a un enemigo.

Pero el león no quiso oír más. Rezongaba, le saltaban chispas de los bigotazos. A las prudentes recomendaciones de la liebre opuso la orden perentoria de señalarle el camino.

—Si así lo quiere—dijo la liebre resignada,—venga mi señor soberano.

Partieron la liebre delante y el león detrás; y así que llegaron al pozo, trepó la liebre sobre el brocal y gritó:

—Señor altísimo, ¿quien tendría temple para aguantar vuestra acometida? Al veros venir desde lejos, el león ladronazo se ha hundido dentro de su castillo. Acérquese, mi soberano señor, que se lo mostraré. Dicho y hecho. El nejó el león, que vió tan clara en medio del agua su imagen refleja, lanzó un bramido. Otro bramido triple y agrandado por los ecos salió de las honduras del pozo como una respuesta, y el león pensando que era su enemigo, se lanzó de cabeza con la boca abierta de par en par, y perdió la vida.

La liebre, saltando de alegría, fué a decirlo a todos los animales y desentonces las bestias de aquel bosque se han ido muriendo, hoy una, mañana otra, tranquilamente, simplemente de puro viejas.

TITO.

Preparaciones en curso

JUDICATURA, 100 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 120 ptas.

NOTARIAS determinadas. (Convocadas mas de 150 plazas). 100 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 120 ptas.

REGISTROS, 100 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 90 ptas.

INTERVENTORES DE FONDOS, 50 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 25 ptas.

Apéndice con las modificaciones, 20 ptas.

A los compradores de las Contestaciones, después de la convocatoria, 10 ptas.

DEPOSITARIOS DE FONDOS, 50 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 30 ptas.

Quedarán terminadas rápidamente.

AUXILIARES FEMENINOS DE CORREOS, 30 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 15 ptas.

Apéndice con las últimas variantes, 5 ptas.

A los compradores de la obra, después de la convocatoria, 2,50 ptas.

MAGISTERIO NACIONAL, 40 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 2.ª edición, 18 volúmenes, 60 ptas.

Venta a plazos y por materias sueltas.

MECANOGRAFOS DE INSTRUCCION PUBLICA, 30 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 12 ptas.

Apéndice con las últimas modificaciones, 4 ptas.

CONTADORES DEL ESTADO (Auxiliares de Contabilidad). Convocatoria en el presente mes, 40 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 30 ptas.

AYUDANTES DE ESTADISTICA. Próxima convocatoria, 40 ptas. mes.

Contestaciones Reus, en preparación.

AUXILIARES DE TELEGRAFOS. Próxima convocatoria. Preparación por correspondencia, 40 ptas. mes.

ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEOLOGOS, 90 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 4 tomos, 60 ptas.

AUXILIARES Y OFICIALES COMERCIALES.— Auxiliares (convocadas 36 plazas), 40 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 15 ptas.

Oficiales (inmediata convocatoria), 50 ptas. mes.

Contestaciones Reus, en preparación.

RADIOTELEGRAFIA.— Convocatoria con número el mitado de plazas, 40 ptas. mes. (con aparatos).

Contestaciones Reus, 27 ptas.

POLICIA, 30 ptas. mes.

Contestaciones Reus, 20 ptas.

Derecho penal solamente, 5 ptas.

Continúan las preparaciones para Fiscales, Abogados del Estado, Aduanas (Pericial y Auxiliar) Secretarios de Ayuntamiento (1.ª y 2.ª categorías), Correos, Telégrafos, Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquigrafía Mecanografía etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, programas oficiales, Contestaciones, presentación de documentos, internado, etc. en la

EDITORIAL REUS, S. A.

Clases: Preciados, 1.—

Libros: Preciados, 6

Apartado 12.250.—MADRID

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrerica

Apartado n.º 44.

La palabra, ha dicho Margall, es la maravilla mayor del mundo, porque en ella se abrazan y confunden toda la maravilla corporal y toda la maravilla espiritual de nuestra naturaleza. Ved al hombre en silencio y os parece nada más que un ser animal mas o menos perfeccionado. Pero un principio de expresión ilumina sus ojos con una luz espiritual, mueven sus labios, vibra el aire una variedad sutil y esta vibración material, materialmente percibida por el sentido, trae en si esta cosa inmaterial, reveladora del espíritu; la idea.

Ois el rumor del viento, y el ruido del agua, y el fragor del trueno, que dejan en vuestro espíritu una gran vaguedad de sentimiento; y bastará con que un niño muy pequeño, que apenas se hace oír, diga suavemente «Madre» para que ¡oh maravilla! todo el mundo espiritual vibre vivamente en el fondo de vuestras entrañas.

Con qué santo temor de Dios habríamos de hablar, pues! Habiendo en la palabra todo el misterio y toda la luz del mundo, deberíamos hablar encantados, como deslumbrados...

Pero el hombre aja esa joya preciosa del lenguaje, a veces; marchita esa odorosa flor, que exhala perfumes enagenantes; pronuncia una frase blasfema, sicalíptica, y entonces se mueve toda la creación; un ser criaturas de horror, son los hombres de rectitud y moralidad; otras rujen de alegría infernal, son los hijos de Belial.

La blasfemia puede considerarse en España relativamente reciente, por cuanto antiguamente no se constituía en elemento integrante de los idiomas hispanos. Así ni en el catalán, ni en el vascuence, ni en el gallego antiguo se hallan; y en cuanto el castella-

no, el hecho de no hallarse en los países hispano-americanos indígenas nos induce a creer que no se blasfemó en tal lengua antes del descubrimiento de América. Tal afirman y justifican con pruebas evidentes A-turo Campión y E. Saez Martin y «La Crociata contra la bestemmia e il turpiloquio», publicado en Vicenza. No sería, pues, aventurado afirmar que después de la revolución francesa se difundió, acentuándose su difusión en las sucesivas revueltas sociales hasta sentar su dominio esclavizador en Francia. Italia y España, y en esta, de un modo especial para vergüenza nuestra, en Castilla la vieja.

Es cierto que la blasfemia en otros países es mas antigua, al fin ya se castigaba en el pueblo de Israel con pena de muerte; pero parece mentira que nuestra lengua, cuyo nectar escanciaron en ánforas de oro nuestras insignes filósofos, místicos, poetas y prosistas, se enturbie con las escorias de la blasfemia y del lenguaje soez y canallesco, maculando el caracol repugnante de la blasfemia y de la palabra obscena con su baba viscosa al puro cristal del habla castellana de la cual ha dicho un gran literato que es la lengua del cielo, saeta de corazones en los labios de los apóstoles, maza de herejes en las páginas de los apologistas, virtud apacible en las plumas de los ascetas, altura serena en las cimas de los teólogos, lengua abrasada en hornos de amor divino y acompañada por las orquestas de los Querubines.

Procuraremos seguir diciendo a los que manchan su lengua: NO BLASFEMES, IMPIO.

V. C. REY.

Fallecimientos

El pasado lunes falleció en esta localidad después de larga enfermedad llevada con gran resignación nuestro buen amigo y paisano el respetable señor D. Modesto de Marco Cascante.

Su muerte a causado en Soria sentimiento general constituyendo su entierro una verdadera manifestación de duelo.

Lamentamos la desgracia ocurrida y unimos nuestro sentimiento al de sus desconsolados hijos, D. Antonio, don Aurelio, D. Eduardo, D.ª Giraica y D. Florencio y demás familia.

El día de ayer falleció en esta ciudad el bondadoso señor muy querido amigo nuestro D. Teodoro Rubio Soria, persona que gozaba de gran prestigio en Soria. Al conocer la muerte tan buen amigo y paisano se ha sentido mucho la pérdida del laborioso y honrado ciudadano.

El día de hoy se ha celebrado solemne funeral por su alma acompañando el pueblo a su última morada.

A su afigida esposa doña María Giménez, hijos don Teodoro, doña María Margarita y María del Pilar, hijo político D. Valentín Guisande y demás familia, les enviamos nuestro sincero pésame en la desgracia que les aflige.

Ayer también falleció en Soria el estimado joven de 20 años D. José San Saturio Gonzalo. La pérdida de tan buen amigo ha causado también sentimiento general en Soria.

Nos asociamos a la pena que les aflige a sus desconsolados padres D. Jacinto y doña Antonia hermanos y de mas familia.

Lea V. Noticiero de Soria

Quejas del vecindario

Se nos ruega por personas de prestigioso criterio, que desde estas columnas demos la queja para quien corresponda:

Que siguen despiadadamente un grupo de niños jugando a la «pita» frente al palacio de los Condes de Gómara, con perjuicio y peligro de las muchas personas que por el citado lugar pasean estando expuestos a que la dichosa «pita», les pegue en la vista ya que los jugadores no prevenen en su juego mas que terminar el partido sin recordar que puede venirles un serio disgusto.

OTRA

También en los portallillos de la Carcel se apostan grupos de jóvenes que usan modales y lenguaje tan incorrecto que parece que pidiesen una celda para su mejor educación.

No habremos conseguido nada si las medidas no se toman con el rigor que merecen.

Es de esperar que con estos datos se observe si es verdad la queja formulada y se obre en conciencia.

AVISO

Campo Agropecuario Comarcal de San Esteban de Gormaz

Se pone en conocimiento de los Viticultores de la provincia que el día 1 del próximo Febrero como máximo quedará cerrado el plazo para admisión de solicitudes de barbados injertos del Vivero de plantas americanas instalado en este Campo.

Los pedidos, que serán atendidos en su totalidad, se cobra a razón de 15 centimos planta, dándose facilidades para el pago a los agricultores que perteneciendo a terminos castigados por el pedrisco en la última cosecha, así lo soliciten por medio de su Ayuntamiento, a esta Diputación Provincial, que resolverá el modo de formalizar la compra.

Soria 5 de enero de 1931.

El Ingeniero Director.

La Alcaldía y Comisión permanente estudia el medio para que en breve pueda resolverse la obra en proyecto del Campo de Deportes y es de esperar que muchos obreros con tal motivo tengan trabajo. El Excmo. Ayuntamiento de la ciudad tiene a varios obreros trabajando en la Alameda con un jornal de cuatro pesetas y según se nos dice, no han acudido todos los nombrados cosa que hace pensar en menor crisis que la anunciada.

Nos enteramos que dentro de muy breves días saldrá a subasta la reparación de las obras del nuevo Cementerio cosa que también podrá resolver en gran parte la falta de trabajo.

Actualmente sabemos que la Excmo. Diputación ha dado trabajo a 25 obreros quienes arreglan los patios del palacio provincial. Esta noticia la hemos adquirido después de estar en la creencia de que dichos obreros habían sido destinados a trabajar en el camino de circunvalación trazado en los altos de la Alameda de Cervantes cosa que nos habia dado un verdadero alegrón, puesto que dicha obra quedó sin terminar y por tal no complementa el plan que nos figuramos en un principio cuando se reformó el principal paseo de la ciudad.

Veriamos muy bien que la Excmo. Diputación tomase esta iniciativa, sobre todo en este mo-

mento que se anuncia falta de trabajo. Esta obra desde la época del Sr. Conde de la Puebla, hasta casa de D. Nicanor Manrique, podria muy bien terminarse, Soria lo veria muy bien y los obreros tendrian pan para una temporada.

Si como de rumor publico se dice y fuese verdad que la Diputación llevase a cabo tal iniciativa, seria el motivo de aplaudir la determinación tomada.

Hablando con el nuevo Inspector de Policía Urbana señor Mozas, nos manifiesta que tiene en estudio ver el modo y manera de colocar en los puntos de mas peligro dentro de la ciudad uno de los números de policía indistintamente con el objeto de evitar posibles atropellos con los automóviles.

Nos dice, que sigue rigurosamente imponiendo muchas tanto en este orden, como a cuantas personas abandonadas sacuden alfombras a horas que no designan las ordenanzas Municipales. El Sr. Mozas tiene gran deseo de cumplir estrictamente con su deber cosa que celebramos.

Sabemos que en el Concurso abierto en el Municipio para la adquisición del Motor y Motobomba para la elevación de aguas existen siete pliegos presentados y que en estos días se reunirá la Comisión permanente para su discusión.

C. de A.

Los grandes films de la temporada

El diablo blanco

La U. F. A. marca maestra de marcas, que se anticipó a todas con su maravillosa técnica (Varieté, Metrópolis, Spione, etc) vuelve por sus fueros ahora, con ocasión del advenimiento de la cinematografía sonora, y no se limita a intercalar diálogos, efectos sonoros y música estridente de fox, sino que con dispasión riguroso, mide el diálogo preciso, busca el efecto sonoro y lo subraya con fraacs musicales de vals vienés o de disonancia wagneriana, para llegar al ánimo de todos los públicos más profundamente que utilizando tan solo la tonadilla superficial y pegadiza.

Se habla con música para enriquecer la idea, para llegar al matiz— ironía, ternura, duda, inquietud, pasión. Se canta como en la vida, porque, en un momento, es expansión del alma; sin teatralidad ni gesto de escenarior.

Como resultado de este criterio, tenemos «El diablo blanco» basada sobre asunto ruso del tiempo de los Zares, «El diablo blanco» es una producción cuyo argumento es de los que gustan, por salir siempre victorioso en ellos el amor y la valentía. Mojoukine es el héroe de esta cinta, al que vemos volar sobre su caballo por las estepas y defender a su pueblo, sublevado contra los rusos, con la fiera de un león, como tambien lo conate aplamos paseándose con gran soltura y gentileza por las amplias galerías y salones del fastuoso palacio del gran duque é inclinarse galante ante las bellas que adoran su gallardía.

Pocas películas pueden presentar tanta riqueza de motivos sinfónicos como ésta. Desde el comienzo, en que se admiran las célebres danzas de los cosacos de Don, que intervienen en el film por cesión especial de la ópera de Londres,— hasta los vistosos «ballets» del teatro imperial, hay una gana inacabable de melodias ejecutadas con orquestaciones insuperables.

Ni que decir tiene que en «El diablo blanco» no existe diálogos en idioma extranjero, habiéndose hecho la adaptación con los rétulos indispensable para que el público no pierda ni un solo detalle de su interesante argumento.

Y no cerraremos esta crónica sin consignar que «El diablo blanco» ha sido la gran sensación de éste año en el Capital de Barcelona y Palacio de la Música de Madrid, por espacio de varias semanas, lo que justifica el interes que existe por admirarla en nuestra Capital.

Sincro

Abd-el-Krim pide el indulto

De Paris dicen que Abd-el-Krim cumple este año el quinto de su de tierra en la isla de la Reunión, y, como o s anteriores, ha solicitado del Quay d'Orsay le permitan regresar a su patria, prometiendo someterse, sin limitaciones, a la soberanía extranjera.

Al principio de su destierro envió al Gobierno frances numerosas solicitudes de gracia. Después, se limitó a mandar una por año; a todas contesta atentamente Francia, diciendo «que no está en sus manos concederle la libertad.»

Abd-el-Krim viste a la europea, pero todo su séquito a usanza mora. Este lo han formado sus dos favoritas, Fátima y Aicha; sus tres hijos, su hermano, Si Mohamed; su tío, Abd-el-Sem; dos hermanas y varios sobrinos.

Enfermos del ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMAXIL)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente: Principales farmacias del mundo.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DE PECHO

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros

Esta Soriana institución, que tantos beneficios reporta a sus asociados, celebró Junta general ordinaria el día seis del actual.

El Presidente, nuestro buen amigo D. Pedro Domínguez, después de abierta la sesión, dió lectura a una interesante Memoria de la que tomamos los siguientes datos que demuestran la vida próspera de la Sociedad y el gran interés que las Juntas ponen en que los individuos que a la misma pertenecen disfruten de los inmensos beneficios que la mutualidad ofrece.

Los ingresos habidos durante el año 1930, fueron de pesetas 22.823'90 y los gastos 22.274'95 resultando por tanto 548'95 en favor de los primeros.

Los fondos existentes en la actualidad, ascienden a 52.432'13 pesetas.

El número de socios que había en 31 de Diciembre de 1929, era de 471 y en igual fecha de 1930, 499, resultando por tanto un aumento de 28.

Hizo presente que las reformas introducidas en el nuevo Reglamento han dado un excelente resultado, habiendo demostrado la gran importancia que para el Socio tiene el actual servicio Farmacéutico, ya que lo satisface por el mismo en el año último asciende a pesetas 5.292'35.

Puso en conocimiento de la Junta general que por las Excmas. Corporaciones municipal y provincial de Soria se había otorgado a la Sociedad una subvención anual de 250 pesetas, habiéndose acordado hacer constar en acta el agradecimiento de la misma a dichas Corporaciones.

También dió cuenta de haber presentado en el Gobierno civil la instancia y documentos que previene el Real Decreto publicado en la Gaceta de 13 de Diciembre último, con el fin de que pueda ser concedido a la Sociedad, el auxilio que el Estado otorga a las mutualistas que, como ésta tienen establecido el servicio Médico-farmacéutico.

El tanto por 100 que habrá de rebajarse en las liquidaciones que al fallecimiento de los Socios se haga a la familia de los mismos, será el del 20 por 100, o sea uno menos que en el año anterior.

Después de aprobarse la Memoria, se procedió a la elección de los individuos que habrán de sustituir a los que les corresponde cesar habiendo sido designados, por unanimidad, los siguientes:

Presidente, D. Emilio Alvarez; Vicepresidente 2.º, D. Julio Martínez de Toro; Tesorero, D. Pedro Hergueta; Vocal, D. Isaias Millán; Bibliotecario, D. Manuel Caballero.

También se eligió la Comisión examinadora de cuentas, y con un voto de gracias a la Junta por su acertada labor, durante el año último, se dió por terminada la sesión.

Como se ve por los datos de la Memoria; la marcha económica de la Sociedad de Socorros Mútuos, no puede ser más próspera, debido a la acertada gestión de sus Juntas Directivas y Presidentes, integradas siempre, por personas competentes, rectas y ecuanimes, amantes de la Sociedad, para la que tienen sus más acendrados cariños y más vivos entusiasmos.

La labor que los Presidentes y Juntas de esta benéfica Sociedad realizan, es noble y honrada, toda vez que siendo dichos cargos honoríficos y sin remuneración de ninguna índole, se imponen toda clase de sacrificios, sufriendo en algunas ocasiones serios disgustos, por hacer prevalecer los derechos de los asociados, y también por hacerles cumplir los deberes que el Reglamento impone.

NOTICIERO, que siente por esta soriana institución un profundo afecto, tiene la gran satisfacción de alabar como se merece la gestión del Presidente y Junta que ha cesado, a la vez que anima desde sus columnas a los señores que componen la recién nombrada para que sigan laborando en pró de nuestra querida Sociedad.

M. P.

Especialidad en «corses»
«PRINCESA»
Julia A Santullano
 Torija 10 y 12, 1.º
 Esquina Fomento.—MADRID

Ceregumil Fernández
 Alimento vegetariano completo
 Fernández y Canival MALAGA
 De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

De todas partes

Amenazan a una indefensa mujer con matar a su hijo si no les entrega el dinero que posee

Valladolid.—En la calle Cerrada, del barrio de Santa Clara, donde habita un sargento de Artillería, penetraron cuando éste se hallaba ausente unos individuos que, atemorizando a la esposa, que tenía un niño en los brazos, se lo arrebataron y la amenazaron con matar a la criatura sino les decía donde tenía el dinero. La pobre mujer les entregó 800 pesetas que poseía. La Policía persigue a los ladrones, que huyeron una vez cometido el delito.

Cincuenta pescadores arrastrados por el huracán

Morón.—Cincuenta pescadores, que con sus caballos recogían las redes en la zona helada del mar Caspio, fueron arrastrados por el huracán, en un témpano de hielo, hacia el Norte.

En busca de los desaparecidos han salido varios vapores y un avión de Bskú.

Dos aviadores españoles prisioneros en Liverpool

En Londres «El Daily Express» afirma que dos oficiales aviadores españoles que acompañaron al comandante Franco en su vuelo sobre Madrid, se hallan virtualmente prisioneros, pero libres bajo la palabra de honor, en la oficina de Inmigración de Liverpool.

Estos aviadores llegaron a dicho puerto casi totalmente desprovistos de recursos y con pasaportes portugueses que no estaban en regla.

Declararon que querían dirigirse a París para unirse con Franco, pero a ello no ha accedido el cónsul francés, porque quiere esperar órdenes de su Gobierno.

El Segundo Carnera

Es aragonés, mide más de dos metros y se proyecta entrenarse con el italiano

Barcelona.—Se tienen noticias de que en el Palace Sporting Club se hacen gestiones para presentar a un individuo de dimensiones gigantescas, y natural de Aragón, que se quiere preparar para enfrentarle contra Carnera. Parece que el boxeador aragonés está bien constituido. Aunque se guarda gran reserva, se sabe que mide más de dos metros y pesa 110 kilos. Es fácil que el Palace Sporting se ocupe de entrenarle a fin de que se concierte en breve el encuentro con el italiano.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

Ecos y Noticias

El Ferrocarril Soria-Castejón

En el atento B. L. M. de nuestro buen amigo D. Alfonso de Velasco Benito, Vicepresidente de la Diputación, nos invita para hoy a la reunión que se celebra en dicho palacio para tratar del Ferrocarril Soria-Castejón de cuya importante reunión nos ocuparemos en el número próximo.

Enfermo de gravedad

Hace varios días que se encuentra enfermo de gravedad nuestro muy querido amigo D. Matias Molina, ex-presidente de esta Audiencia. Celebraremos obtenga un rápido restablecimiento.

Un hombre muerto

En el pueblo de La Mallona se ha encontrado cadáver en su domicilio al vecino Martín González Soria, quien no presenta señales de violencia, suponiéndose que la muerte sea casual. El Juzgado instruye diligencias.

Robo de miel

La Benemérita de Berlanga de Duero comunica que hace breves días unos desconocidos entraron en el colmedar de Manuel Nuño, y Melitón Sacristán, llevándose 17 kilos de miel. Hasta la fecha se desconocen los autores.

Correo aéreo

Los servicios de la Compañía General de Aeronáutica para América del Sur hacen su recogida los viernes por la tarde en todas las Ciudades del Reino y los sábados por la tarde en Madrid, Barcelona y Alicante, durante el mes de Enero tendrán su salida de España los días 10, 17, 24 y 31, llegando a Buenos Aires los días 19 y 25 de Enero y 2 y 9 de Febrero respectivamente.

La Dirección General de Comunicaciones ha aceptado la oferta de esta Compañía para la ampliación del servicio de correo aéreo a Perú y Bolivia en las mismas condiciones y precios que venía haciéndose para Argentina y Chile.

Aniversario

Hoy cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora D.ª Cecilia Herrero Lafuente esposa de nuestro buen amigo D. Bienvenido Calvo.

En esta ciudad se han celebrado misas por su eterno descanso en las Iglesias del Carmen y El Espino y así mismo en Tardecedente y Arévalo de la Sierra. Renovamos el pésame a D. Bienvenido, hijos, hermana de la finada doña Claudina y demás familia.

Sociedad «El Dancing»

La nueva Junta directiva de esta Sociedad de Baile, ha quedado constituida en la forma que detallamos:

Presidente, Florencio Jiménez; Vicepresidente, Alejandro del Amo; Tesorero, Emilio Alonso; Secretario, Baudilio Ruiz; Contador, Pablo del Barrio; Vocales, Constantino Redondo, Basilio Pascual, Fructuoso Barral y Pedro Huerta.

A l felicitar a los simpáticos jóvenes les deseamos gran acierto en sus respectivos cargos.

CULTOS RELIGIOSOS

Los días 9, 10 y 11 de Enero, triduo en honor de la Sda. Familia en la Iglesia del Salvador a las 5 de la tarde y el día 11, misa de Comunión general a las 8 y a las 11, Función solemne en dicha Iglesia. El triduo será con sermón a cargo de un P. Jesuita.

En estos últimos días, en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se dieron Santos ejercicios, por el padre D. Manuel Requejo, Magistral que fué por algunos años de la Colegiata de Soria y en la actualidad monge de la orden de los Paules.

En los tres días se vió la Capilla llena de las muchas señoras y jóvenes que hicieron los santos ejercicios, habiéndose elogiado mucho al padre Requejo por sus acertadas pláticas.

Firmados con estampilla

La «Gaceta» publica una real orden autorizando al director general de Comunicaciones para firmar con estampilla todas las propuestas de ascenso, incluso los títulos correspondientes que por los motivos que se indican deben ser sometidos a su aprobación.

Almanaque

Hemos recibido un bonito cromó de propaganda de las acreditadas máquinas de coser marca «Alfa» que representa en esta localidad la casa Zapata. Agradecemos la atención.

Teatro Numancia de Garray

Dado el éxito obtenido en las obras representadas el día de Reyes, y a petición de varios aficionados de pueblos comarcanos; el cuadro que ha representado con tantos aplausos las obras de «El Orgullo de Albace», y las «Mocitas del Barrio», ha dispuesto repetir dichas funciones para el próximo día once del corriente.

D. E. P.

El día 3 de Enero falleció en Campo de San Pedro (Segovia) el respetable señor D. Pedro Arciniega Díez, veterinario y ex-diputado provincial, tío de nuestro muy querido amigo D. Enrique Arciniega Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias en esta provincia. Lamentamos la desgracia ocurrida y acompañamos en la pena que les aflige a su desconsolada viuda D.ª Gabriela Rivero, hijas y familiares.

Círculo de estudios de los jóvenes católicos de Langa de Duero

El Domingo día 4 de los corrientes, celebraron el primer Círculo de estudios del nuevo año en la Casa Rectoral de esta villa bajo la presidencia del Sr. Conslitario, los individuos de esta Juventud Católica que lo forman; Sres. García, del Comercio de esta villa, Lerma estudiante del Bachillerato, Pablos, estudiante de Ingeniero, Martínez Torrero, ferroviario, Andrés Castillo, estudiante, quien expuso el tema del día; «Importancia de la actuación de las Juventudes Católicas en el desarrollo y contención de los recientes sucesos revolucionarios, en favor de la paz social» que espuso con grande competencia y que fué objeto de animada discusión en dicho Círculo.

Este número ha sido visado por la previa censura

Espectáculos

Cine Ideal

Existe una enorme expectación por presenciar la primera película sonora de la famosa casa U. F. A. que con el título de EL DIABLO BLANCO se proyectará el domingo y lunes próximo en éste elegante salón «El Diablo Blanco» película realizada por el gran «metteur» Alesander Wolkoff, con arreglo a normas de técnica nunca vistas, presenta una notabilísima adaptación musical con sus efectos sonoros, de gran valor artístico. La copia que se verá en Soria no lleva diálogo en idioma extranjero, únicamente las canciones de los cosacos de Don que se oyen al comienzo, son, por su valor su documental, las únicas que aparecen. El interesante argumento puede seguirse mediante los rotulos, paso a paso. Iván Mosjoukine, Lil Dagover y Betty Amann son los principales intérpretes de «El Diablo Blanco», película ruso-alemana que há de quedar hondamente grabada en el recuerdo de cuantos la presencien.

Palace-Cinema

La Empresa de este favorecido Salón anuncia para el domingo próximo la maravillosa producción de la casa Metro Goldwyn «Sombras blancas».

De esta película se ha dicho que es la rival en éxitos de la magna superproducción «Ben Hur».

«Sombras blancas» ha sido totalmente impresionada en las islas Marquesas, en Oceanía, y registra las mas curiosas y pintorescas costumbres de los nativos, llevando a la pantalla asimismo las peripecias sufridas en el fondo del mar por los pescadores de perlas, obtenidas gracias a la instalación de aparatos especiales submarinos.

Teatro Principal

El sábado próximo se proyectará en este Teatro la entretenida comedia de la casa Sage titulada «Vecinos pendencieros» y el domingo la grandiosa superproducción, fuera de programa, de la casa Gaumont «Duelo a muerte» comedia dramática de argumento pleno de interés y emoción.

Escutor BARRAL Marmolista

Falleres: Poznano 42 MADRID Sucursal: Caballeros 8 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Vendo casa con arrañal sita dentro de esta ciudad. Para tratar, calle Caballeros n.º 12 1.º Soria.

Vendo Una Gramola nueva, gran mueble y sonoridad excelente.

Un Violín, seminuevo, con arco y estuche de madera curvada.

Un piano vertical antiguo, siete octavas.

Razon; calle de la Fuente n.º 3 pral.

BIENVENIDO CALVO

ABOGADO Plaza Mayor, 6 SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

LA MEJOR PELICULA SONORA DEL AÑO

EL DIABLO BLANCO

DE LA MARCA MAS FAMOSA, LA U. F. A.

Interpretada por famosísimos artistas
Ivan Mosjoukine, Lil Dagover y Betty Amann

se proyectará en el mejor salón de la capital, el aristocrático

CINE IDEAL

El domingo y lunes próximos ¡Grandioso acontecimiento!



